

Totamente eléctrico. Sin pilas ni acumuladores. La instalación del alumbrado en su casa suministrará la corriente necesaria.

Solicítalo hoy mismo una demostración INFORMESE SOBRE NUESTRO SISTEMA DE NOTAS A PLAZOS Gran premio en la Exposición Ibero-Americana Sevilla

El nuevo aparato PHILIPS 834 es causa de una verdadera revolución en la técnica de Radio EL MAS PURO :-: EL MAS SELECTIVO EL MAS POTENTE :-: EL MEJOR

Concesionario: RAFAEL LOPEZ San Roque, 2, Bajo Dela. Sigüenza

PHILIPS - RADIO

parar. ¿Cómo no han de estar caros los artículos si los gastos de producción aumentan continuamente con la elevación de salarios y el recargo de las obligaciones patronales en todos sentidos? Salarios altos y precios bajos son una verdadera contradicción. Y al solicitar salarios altos, es necesario afrontar las consecuencias ineludibles de la elevación de salarios.

No comprendemos por tanto que para remediar el paro se reduzca a 40 horas o acaso a menos la semana de trabajo. Ni tampoco consideramos conveniente llegar a esa reducción de horas de trabajo cuando se restablezca la normalidad económica. El partido socialista puso siempre en su programa la jornada de ocho horas de trabajo. Ahora que ya lo ha logrado ¿va a pedir nueva reducción? Porque no pedia siquiera las ocho horas como programa mínimo sino como programa definitivo. Realmente un trabajo de ocho horas, realizado con la intensidad media con que trabajan los obreros no puede considerarse trabajo excesivo. Y además, cuando la normalidad económica se restablezca, será necesario para que la producción sea abundante y bastante barata para que esté al alcance de las masas consumidoras.

4.º En el «Año social» se recoge todo el movimiento social con la imparcialidad posible. Y no deja de darse toda la importancia que tiene el movimiento social inspirado en las doctrinas de la Iglesia. Se recogen la declaración pontificia hecha en el consistorio de Navidad y los cursos de las semanas sociales. También se menciona la nueva organización social de jóvenes católicos que quieren ser revolucionarios en nombre del espíritu, no aceptan la soberanía del dinero, condenan sin remisión el capitalismo y reclaman un orden de solidaridad en que el espíritu domine a la materia. Al recordar los Congresos internacionales del año no deja de mencionar el «Año social» las diferencias que en la Conferencia internacional del Trabajo se acentuaron entre la Internacional sindical cristiana y los sindicatos cristianos de Alemania. Estos se retiraron de la Internacional y por tanto los alemanes abandonaron todos los cargos que ocupaban en la misma. Y el Consejo de la Confederación internacional de sindicatos cristianos que ya se habían reunido en enero en Alemania, se reunió nuevamente en julio en Strassburgo y adoptó los siguientes acuerdos.

«Ha examinado el Consejo la situación sindical de los diferentes países y especialmente la que existe en Alemania a consecuencia del advenimiento al poder del partido nacional socialista. Comprueba que bajo pretexto de luchar contra el marxismo y crear una unidad nacional, basada en un nuevo orden económico corporativo, se ha privado a los trabajadores alemanes de sus derechos naturales; que los sindicatos cristianos entre otros, han sido destruidos, sus bienes confiscados y sus jefes se hallan perseguidos y proscritos. Estima que ninguna necesidad de orden político puede justificar semejante atentado a la libertad personal, a la propiedad y al derecho de asociación. En virtud de sus principios el sindicalismo cristiano no ha cesado de oponerse al marxismo, habiendo combatido tanto sus teorías y aplicaciones como sus tendencias al monopolio. Ha rechazado la lucha de clases y mucho antes de la aparición de las nuevas corrientes que han copiado desnaturalizándolas a menudo, ciertas ideas del programa social cristiano, preconizó la institución de un orden económico, a base de cuerpos profesionales creados mediante la colaboración de las organizaciones patronales y obreras. Al mismo tiempo que se halla penetrado de un profundo sentimiento nacional, el sindicalismo cristiano ha reconocido la existencia de vínculos entre todos los seres humanos, establecidos por la conciencia de tener un Padre común y de ser redimidos por la sangre del Divino Salvador. El sindicalismo cristiano no ha de abandonar ninguno de sus principios, es-

tando decidido a defenderlos y aplicarlos... Pide a todos los Estados que respetan los derechos del hombre y del trabajador, entre los cuales la libertad sindical ha sido reconocida solemnemente por todos los pueblos civilizados... Protesta enérgicamente contra el régimen actual imperante en Alemania, contra la privación de derechos que padece la clase obrera, contra las persecuciones y difamaciones de numerosas personalidades obreras víctimas de un error inaudito que los priva incluso del derecho al trabajo».

Aprobamos con entusiasmo esta valiente declaración de la Confederación internacional de Sindicatos cristianos. La libertad sindical es en efecto uno de los derechos del obrero que el nacional-socialismo conculca abiertamente. El orden corporativo se fundaría harto mejor en sindicatos libres que en sindicatos de carácter casi oficial, creados por la fuerza de la ley. La existencia de la corporación obligatoria no debiera impedir la vida de sindicatos libres. Una observación para terminar. Los sindicatos del Estado libre de Dantzig y del territorio del Sarre estaban incorporados a los alemanes. Al disolverse éstos los del Estado libre adoptaron una organización legal análoga a la alemana y en cambio los del Sarre siguieron con su organización aun rotos los vínculos que antes los unían con las Federaciones alemanas.

CRONICA INTERNACIONAL

El plebiscito alemán del 19 dió el siguiente resultado. Votos emitidos a favor de Hitler 38 millones y pico; votos emitidos en contra 4 y pico. Hubo también votos nulos pero no en número considerable. El triunfo de Hitler estaba del todo descontado como escribimos en el último número mas es evidente que el plebiscito de agosto es para Hitler un retroceso con relación al de noviembre último. En noviembre se celebraron a la vez dos plebiscitos: uno para aprobar o rechazar la política exterior del Gobierno, es decir la retirada de la Sociedad de Naciones y otro para aprobar o rechazar en masa la lista de futuros diputados del Reichstag, propuesta por el Gobierno. En el primero obtuvo el Gobierno más de 40 millones de votos favorables; en el segundo bastante más de 39. Ahora obtiene dos millones menos con relación al primer plebiscito de noviembre y millón y medio menos con relación al segundo. El retroceso es notorio, aunque todavía no de gran importancia. No es extraño que para aprobar su política exterior hubiese reunido Hitler más votos que para aprobar la interior; la actitud gallarda frente a las potencias había de agradar aun a algunos que no aprobaban la política interior de los racistas. Por lo mismo el plebiscito actual se ha de comparar con el segundo de noviembre y no con el primero, porque versa como aquél sobre asuntos de política interior. Y en definitiva Hitler ha perdido desde noviembre millón y medio de votos pero conserva aun una mayoría formidable, 38 contra 4. No hay que suponer en manera alguna que los 38 millones sean positivamente partidarios de Hitler. Entre ellos habrá muchos que consideran, no sin razón, que por ahora no hay en Alemania otro Gobierno posible que el de Hitler; no pocos habrán votado a favor por miedo y aun por espíritu de docilidad y sumisión al Gobierno constituido, espíritu que es en Alemania mucho más fuerte que en España. Si Hitler sigue perdiendo terreno, no será imposible que llegue a faltarle hasta la mayoría. Por nuestra parte no creemos que Hitler dure en el Gobierno tanto como Mussolini.

Papen marchó de Viena a Berlín para acompañar a Hitler en el acto de recibir datos sobre el resultado de las elecciones. Luego marchó a pasar una

quincena de vacaciones. No puede menos de causar lástima la situación de este hombre reducido a una verdadera esclavitud política; caro va pagando el servicio que prestó a los racistas preparando su elevación al poder. A Hitler contrarió sin duda alguna el resultado del plebiscito pues anunció inmediatamente la necesidad de emprender una lucha enérgica para conquistar la masa de opinión que todavía se mostraba hostil al racismo. Por cierto que el anuncio produjo pánico entre comunistas y católicos que son los menos asimilables por el racismo. Hay que reconocer que el pánico no era caprichoso porque si la simple acción produce los asesinatos de julio ¿qué podrá esperarse de una verdadera lucha?

En una quinta cercana a Florencia han conferenciado largamente—durante tres horas—Mussolini y el nuevo canciller austriaco Schusching; aparte de la conferencia asistieron el subsecretario italiano Suvich y otros altos dignatarios de ambas naciones. El acuerdo fué completo pero no se sabe sobre qué puntos versó. De todos modos se supone que no habría faltado algo de convención militar es decir la determinación de las condiciones en que el ejército italiano podrá entrar en Austria en el caso de correr riesgo la independencia de dicho país. Desde luego Italia defenderá con todo su poder en caso necesario la independencia de Austria. Y en esto se halla de completo acuerdo con Francia de modo que el problema de Austria ha de contribuir poderosamente a una sincera aproximación franco-italiana. Todavía no se considera del todo desvanecido el peligro del apoyo por parte de Alemania a los racistas austriacos; acaso se pida al Gobierno del Reich una declaración terminante. De todos modos ya está visto que una intervención descarada de Alemania en Austria provocaría la guerra y que en esa guerra tendría que luchar Alemania con Italia y Francia bien unidas y acaso con Polonia y la pequeña entente.

En el extremo Oriente la situación es algo tirante. El Gobierno ruso se quejó de que el Japón hacia presión para que se cediera la línea del Este chino al Manchukuo y el Gobierno japonés ha contestado en forma destemplada diciendo que él procede en esas negociaciones con entera corrección y que toda incoherencia está por parte de Rusia. Además ha habido en el Manchukuo varios incidentes de frontera aunque por fortuna no graves. Es de creer que en definitiva saldrá triunfante el Japón en todas las contiendas diplomáticas porque está dispuesto a todo y Rusia no se atreve en manera alguna a afrontar una guerra con los japoneses. Se ha hablado de una alianza entre Inglaterra y el Japón pero el Gobierno de Londres la ha desmentido en absoluto. Japón no necesita la alianza inglesa más que para luchar con los Estados Unidos más por ahora no hay probabilidades de que se encienda una nueva guerra en la que luchen por una parte Rusia y los Estados Unidos y por la otra la Gran Bretaña y el Japón.

En Francia se forma el frente único compuesto por socialistas y comunistas. Parece que están dispuestos a votar a los radicales y a derribar el Gobierno nacional.

En el Chaco se registran nuevos avances paraguayos. Y en Cuba nueva agitación de la oficialidad contra el presidente Mendieta.

Crónica nacional

La semana ha sido de mucha agitación política. Pudiera haberse creído que los Ayuntamientos vascos se darían por satisfechos con las declaraciones del Gobierno, el cual prometía elecciones de diputados provinciales por noviembre y que hasta entonces no se cobraría en la región vasco navarra el impuesto sobre la renta. No sucedió así sin embargo. Como algunos Ayuntamientos habían cele-

brado subrepticamente elecciones según aseguraban había comisiones gestoras elegidas por ellos en Guipúzcoa y Vizcaya; estas comisiones gestoras quisieron tomar posesión y el Gobierno lo impidió. Pero resueltos los nacionalistas vascos a perseguir en su rebeldía de acuerdo con los socialistas y con la Esquerra, se pensó en celebrar el 26 en Bilbao una reunión de los parlamentarios catalanes y vascos reunión a la cual se daba el pomposo nombre de Asamblea nacional. Esta Asamblea declararía válidas las elecciones para nombrar las gestoras y ordenaría la instalación de éstas en las Diputaciones y la inmediata celebración del plebiscito para el Estatuto vasco. Desde luego el plan no puede ser más disparatado. Disparatada es en primer lugar la unión de los nacionalistas católicos con los socialistas y hombres de la Esquerra, hombres de impiedad probada; absurda la cooperación de los nacionalistas para que reconquieran el poder los de extrema izquierda; absurda la pretendida Asamblea nacional que no pasaría de unos 35 diputados; absurdo el proyecto de dar validez a unas elecciones que no se verificaron y absurdo por fin el proyecto de celebrar revolucionariamente el plebiscito que está en vías de celebrarse legalmente. El Gobierno se apresuró a declarar faccioso la asamblea proyectada y anunció que si en el asunto de las Gestoras había estado conciliador por comprender que los vascos tenían razón en el fondo, aunque no la tuvieran en el procedimiento, sería inexorable en la nueva fase de la rebeldía. Desde luego los anuncios de revolución se enlazaban con estos movimientos rebeldes: caso de proceder el Gobierno contra la asamblea, se declararía la huelga general y tras ella vendría la revolución tantas veces anunciada.

Entre tanto no parecía firme la posición del Gobierno y muchos conjeturaban que del Consejo del martes saldría la crisis. El grave problema provocado por la ley de contratos de cultivos se iba prolongando sin que apareciesen indicios de solución próxima. Y como si esto fuera poco, causaba gran disgusto en la opinión el que el Sr. Companys que como presidente de la Generalidad es el representante de Cataluña alentase públicamente la rebelión de los Ayuntamientos vascos. El Gobierno no podía consentir dignamente tal cosa. Y al parecer el Sr. Gil Robles había indicado al jefe del Gobierno que la CEDA no está conforme con la política que el Gobierno sigue respecto a Cataluña. Y los agrarios opinaban lo mismo. Y en el partido radical había muchos que compartían estas apreciaciones y se mostraban quejosos por el ostracismo de su jefe D. Alejandro Lerroux. Sin embargo el Gobierno acordó en el consejo del martes seguir en su puesto y presentarse en su día a las Cortes. No puede desentender en el momento actual que es de peligro; está estudiando a fondo los presupuestos que es necesario aprobar para 1935 porque una nueva prórroga sería un abuso enorme; además al presentarse a la Cortes, él demostrará que cumplió los compromisos contraídos ante las mismas. Por nuestra parte nos alegramos de que no se haya planteado la crisis. ¿Quién está seguro de la forma en que se hubiera resuelto? Seguramente hubiese sido de gran responsabilidad en estas circunstancias provocar la crisis. El Gobierno celebró otro consejo el jueves en la La Granja bajo la presidencia del Sr. Alcalá Zamora e insistió en su resolución.

No quiere esto decir que los peligros de crisis se hayan conjurado del todo. Se nota en el partido radical deseo de que sea Lerroux el jefe del Gobierno; el ministro de la Gobernación lo visitó en S. Rafael para cambiar impresiones sobre el momento político y no titubeó en decir que su maestro en política era D. Ale-

Creo nunca olvidará, que los mejores artículos, a los precios más baratos, solo los encontrará en

ALMACENES CAMACHO

CARDENAL MENDOZA 4

Fábrica de GENEROS DE PUNTO

Sucursal en ARCOS DE JALON (Soria)

Jandro. Este a su vez, aunque compe-

Parece claro que Gil Robles ve

Crónica Regional

DE SIGÜENZA

DEL TIEMPO.—Temperaturas ex-

Los días 18 de madrugada y 19 por

Ha terminado la trilla en esta región.

En Barcelona no puede entrar el trigo

Las fiestas de San Roque termina-

La Juventud de Acción Católica

media en la Virgen de la Mayor y al

—El día 14 a las diez y media de

La noche del lunes 20 se repitió la

—La suscripción popular para in-

—No queríamos habernos ocupado

Todos los concejales que asistieron

concejales que Sigüenza eligió el 31

A la sesión del 16 de Agosto asis-

—Mañana lunes a las once de la

—La presidenta del ropero Santa

INGRESOS

Table with 2 columns: Description and Amount. Includes Recaudado en taquilla, Donativo Juez Primera Instancia, Suman los ingresos.

GASTOS

Table with 2 columns: Description and Amount. Includes Alquiler de teatro, Servicios de teatro, Decoraciones, Orquesta, Partituras, Sociedad de Autores, Electricista, Luz, Alquiler bombillas, Servicio peluquería, Casa Box, Conflería Pino, Donativo a Hermanitas Ancianos Desamparados, Giro telegráfico, Portes, Suman total gastos, Suman total ingresos, Beneficio líquido.

El maestro Sr. Relafío ha dejado

El Marcos

Servicio de transportes de mercancías

JOSÉ SANZ Y SANZ, hijo político

ALPARGATERIA :: CORDELERIA ::

Victoriano Muela

Baños primitivos de la Virgen

Propietario D. Leoncio Agradas

Casa Muñoz

Labradores :: Nueva aventadora

BENITO AGUILAR PALACIOS

DR. VALERO IRIBAN DE HIJO

Se vende un jardín con vi-

FARMACIA Y PERFUMERIA

Miguel Relafío

EN LA CASA DE LA FABRICA DE IEOIA

"LA SEGUNTINA"

BOTELLA CUARENTA CÉNTIMOS

SIGÜENZA.—TIP. DE PASCUAL BOX.

R. COSIN GARCIA

MEDICINA GENERAL :: Rayos X

CONSULTA DIARIA DE 10 A 2

SASTRERIA EN ESTA CASA ENCONTRARAN LOS... NO COMPRAR SIN ANTES VER MUESTRAS... TRAS Y PRECIOS DE ESTA CASA... CLASES EN MADRID... EN SIGÜENZA... MENDOZA num 2, pral.

BENITO OLMEDA

MARMOLISTA

P. SIGÜENZA 3, SIGÜENZA
ANTES EN MEDIO

CONSTRUCCIÓN DE LAPIDAS SARCOFAGOS, PANTEONES
TODA CLASE DE TRABAJOS EN PIEDRA Y MARMOL

GRAN SASTRERIA ECLESIASTICA

PIDAN MUESTRAS Y PRESUPUESTOS DE PRENDAS

MANUEL ANGEL

C. MENDOZA, 7, SIGÜENZA

CALZADOS ULTIMAS NOVEDADES

Hijo de E. Carpintero

CARDENAL MENDOZA, 2, SIGÜENZA

Por ser de buena calidad y de precios económicos no
deje de visitar esta casa antes de comprar sus calzados
SE CONFECCIONA TODA CLASE DE CALZADO

LA ECLESIASTICA SEGUNTINA

Sastrería

GENARO MARTINEZ

Cardenal Mendoza 2, principal

SIGÜENZA

Esta Casa no tiene viajante
PRECIOS SIN COMPETENCIA
Especialidad en trajes tales
Corte y Confección Esmerada

ZAPATERIA

LUCIANO TORO

Cardenal Mendoza, 9, Sigüenza

CURTIDOS Y CALZADOS
DE TODAS CLASES

PINTURAS DE TODAS CLASES

BENITO PALACIOS

Premiado en la Exposición de Bellas Artes en 1870.

CONSTRUCCIÓN Y RESTAURACIÓN DE RETABLOS, IMÁGENES, MONUMENTOS.

Seminario, 11 SIGÜENZA

SASTRERIA Y GENEROS

EMILIO GRANADA

Comedias, 15 :-: SIGÜENZA

Inmenso surtido en géneros de todas las clases.
CORTE Y CONFECCION ESMERADA
¡Gran economía!
Visitar esta casa es convencerse de que se puede vestir a la moda y ahorrar pesetas.

GUARNICIONERIA

Vda. de Eugenio Ortega

S. Lázaro, 4. SIGÜENZA, Teléfono 19

Especialidad en collerones para carro y colleras abiertas para labrar. Se construye todo lo concerniente al ramo de Guarnicioneria lo mismo en fino que en ordinario. Completo surtido en cordelería de todas las clases.

CASA GUARNI

No confundirla con ninguna otra

Pedid los

Vinos, Coñac y

Champagne

PEDRO DOMEQ

Nueva elaboración
de la Casa

ANIS DULCE Y SECO

¡Molineros! ¡Industriales!

Por defunción del dueño, se vende o arrienda molino harinero, con dos huertos y abundante arboleda, en el término de Hortezueta de Océn (Guadalajara), maquinaria moderna, agua segura, magnifico salto propio para otras industrias, bien situado, pasa carretera.

Para más informes dirijanse a D. Policarpo Redondo en dicho pueblo o a D. Agustín Alonso, calle de Feijóo, n.º 3. Tienda, en Madrid.

RAIMUNDO HERNANDO

C. Mendoza, 1 y 3

Teléfono n.º 7

SIGÜENZA

Telegramas y Telefonemas

Confitería

"HERNANDO"

Sucesor de Gimeno

AGENTE COMERCIAL
Casa fundada en 1896

SE VENDE la casa número 18 de la calle Travesaía baja. Darán razón en la imprenta donde se tira este periódico

¡GANGA!

Se vende una máquina aventadora con motor a gasolina, que gasta muy poco, en inmejorables condiciones y a toda prueba. Informarán en la Imprenta donde se tira este periódico.

**Selectos
Chocolates "Iturbe"**
Molina de Aragón

Haga un ensayo probando estos chocolates y quedará altamente satisfecho de su calidad.
Se envía como muestra franco de portes desde una caja de 12 libras.

CLASE 1.ª 1'50
SUPERIOR 1'60
SELECTA 2 PTAS.

CONFITERIA

PEDRO G. DEL PINO

SUCESOR DE PEDRO TRIGO
CASA ESPECIALIZADA EN ENCARGOS PARA BODAS Y FIESTAS :-: PASTELES VARIADOS PASTAS FINAS :-: FIAMBRES :-: LICORES

Medina. SIGÜENZA Teléfono 66

FOLLETIN DE "EL HENARES" (115)

DOÑA BLANCA DE NAVARRA

CRÓNICA DEL SIGLO XV

por D. Francisco Navarro Villoslada

Descollaban en el monje, sin embargo ciertas cualidades que, si no le servían de mucho para suavizar las costumbres de los rudos señores feudales de aquella época, podían, en cambio, ser explotadas por manos tan hábiles como las de su amigo el Conde de Lerín.

Los cronistas de antaño venían a ser lo que los periodistas de hogaño: curiosos, observadores y muy dados a las ciencias cronológicas y chismográficas, y si lo de cronista se agrega a lo de fraile, no hay que decir si el nuestro tendría instintos de componedor y casamentero. La puntualidad era a sus ojos la prenda más recomendable de un historiador, y el non plus ultra del mérito, marcar bien el año, el mes, el día de un acontecimiento, con los nombres y apellidos, y los pelos y señales de los que en él habían figurado.

Razón tenía el buen monje; cronista de su estofa y de la nuestra son los picapedreros que labran a regla y compás las piedras sillares, para que venga luego el arquitecto que ha de levantar con ellas el soberbio alcázar de la historia.

Tan puntual en sus actos y en sus escritos, era uno de esos hombres tan prolijos y esmerados en negocios ajenos, como en los suyos propios; uno de esos para quienes no hay nada pequeño, que a todo consagran todo su celo, todas sus facultades, todo su tiempo.

Así fué que, mientras en cumplimiento de la regla pasó a la celda abacial a pedir la venia al superior, iba cabilando en paz, y en la paz cavilaba al acomodarse la cogulla y encasquetarse el sombrero, únicos arreos que, amén del Breviario, llevaba para el viaje. Armado de esta guisa descendió a la portería acompañado de D. Alfonso, y allí cabalgaron, el uno en su brioso corcel normando, y el otro en una mula tamaño como un elefante, sepultando los pies en sendos estribos, que pudieran servirles de albergue en caso de ventisca.

Este caso no estaba lejos. Menos de la mitad del camino habrían andado, seguidos a cierta distancia de un escudero y de un lego, los amos fortaleciendo el espíritu con graves

meditaciones, y los criados refocilando sus cuerpos con tragos y tasajo, cuando del cielo aplomado, que parecía estar sobre montañas de alabastro, comenzaron a desprenderse copos de nieve cuajados, impetuosos, azotando el rostro de los caminantes, a quienes el viento obligaba a suspender conversación y almuerzo.

Viento podía llamarse entonces; pocos minutos después ya merecía con propiedad el nombre de huracán. La nieve no descendía solamente de las nubes, brotaba también de la tierra con espantosos remolinos; cruzaba en todas direcciones, menuda, violenta, punzante, introduciéndose por todas las junturas del arnés, por todos los poros de los hábitos; robando el habla y la respiración a los caminantes, y amedrentando, en fin, de tal manera a las caballerías, que, insensibles al acicate, bajando la cabeza y agachando las orejas se quedaron enclavadas y medio hundidas en un ventisquero, a riesgo de perecer con los jinetes.

Abarrancados allí defendidos algún tanto del viento, sentían pasar por encima las oleadas que dejaban caer moles de nieve, como la tierra que va echando el sepulturero sobre el cadáver.

Iban a echar pie a tierra, cuando en el fon-



CASA CARDENAL

Carpintería Mecánica
Almacen de Muebles

AUTOMOVILES DE ALQUILER
Se vende un motor eléctrico 6 H.P.
SE ADMITEN ABONOS - TELEFONO 19



El mejor servicio de PELUQUERIA lo hallará Ud. en casa de SAIZ MERRON C. Mendoza 16. Frente a la Posadería de "Los Colorines" Servicios a domicilio.